

# 华商领袖与华人智库圆桌会议在海南博鳌召开

据中新社报道 博鳌亚洲论坛 2025 年年会·华商领袖与华人智库圆桌会议 3 月 26 日在海南博鳌举行。中央统战部副部长、国务院侨办主任陈旭出席会议并讲话。

陈旭表示，当前中国正以高质量发展全面推进中国式现代化，经济增长稳中有进、创新驱动成效明显、绿色

发展全面加快，虽然也面临一些困难和挑战，但中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变，今天的中国依然充满活力。海外华商遍布世界各地、往来各国之间，深谙中华文化、掌握中外语言，了解中外国情、社情、民情，是促进中外各领

域交流合作重要桥梁纽带。希望广大华商把握大势，坚定推进普惠包容的经济全球化；坚定信心，积极参与中国式现代化；发挥优势，努力促进中外文明交流互鉴，为实现中华民族伟大复兴、为促进亚洲繁荣与世界进步作出新的更大贡献。

此次会议由国务院侨务

办公室主办，以“变局开启新局 发展创造未来”为主题，来自 15 个国家和地区的 23 位华商代表、民营企业家和智库专家出席会议，围绕普惠包容的经济全球化：华商机遇与挑战；新质生产力与中国式现代化；促进民心相通，构建亚洲命运共同体 3 个分议题进行了交流研讨。

## 中山路打造全国首个闽南传统文化 AR 数字街区

据海峡导报报道 只需打开手机扫一扫，就能找到隐藏在中山路的“任意门”，不仅可以在线体验非遗，历史名人也“近在眼前”。近日，全国首个闽南传统文化大空间点云 AR 数字街区——厦门中山路正在持续升级，这条承载着“半部厦门史”的百年老街通过 AR 点云大空间技术与三维数字艺术的深度融合，打造出了 650 米国潮赛博朋克主题沉浸空间，为历史街区数字化转型提供创新样本。

据了解，来到中山路游玩的市民和游客只需下载“幻眼数字街区”APP 或微信扫码添加“数字街区小助理”即可体验小程序，范围覆盖中山路步行

街的西段，从鹭江宾馆起始，一路向东至思明南路的路口。打开 AR 玩法，扫描周围街区的街景，就能沉浸式穿梭于历史与未来交织的元宇宙生活画卷中；路边遇上“AI 管家”，可以规划现实中的闲逛路线，并在视频通话中带你瞬移至鹭江道。

截至目前，该小程序的线上应用体验已达 22.5 万人次，线下设备体验达 7.5 万人次，带动游客平均停留时长增加 20 分钟，周边商户客流量环比显著提升。预计在今年 6 月底，中山路还将引入 DeepSeek 大模型实现个性化旅游定制，并新增郑成功主题 AR 场景、多个互动打卡点，持续升级元宇宙生态。（曾宇珊）

## 厦门市省市重点项目高质量完成目标任务

据厦门日报报道 数据显示，厦门市省市重点项目稳步推进，高质量完成各项任务。今年前两个月 132 个省重点项目实际完成投资 169.8 亿元，完成年度计划 18.2%；552 个市重点项目计划投资 212.0 亿元，实际完成投资 288.8 亿元，完成年度计划 19.4%。

产业攻坚项目方面，截至 3 月 21 日，亿元以上产业项目已转入建设阶段的共有 441 个，总投资 5022 亿元，其中在建项目 265 个，总投资 3102 亿元；竣工项目 176 个，总投资 1920 亿元。

据悉，一批项目已取得阶

阶段性进展——产业项目方面，宝钢包装智能化两片罐生产基地、通敏新能源检测中心等项目开工建设，火炬同翔四期厂房、琪星新材料产业园等项目实现封顶；民生项目方面，第二工人文化宫项目开工建设，厦门苏颂天文馆气象球幕厅(D 馆)实现封顶。

另据了解，今年前两个月，厦门市以“真金白银”鼓励省、市重点项目春节期间不停工，奋力实现一季度“开门稳”“开门红”。目前，经审核公示，共有 45 个春节不停工省市重点项目符合补贴条件，补贴总额 818.86 万元，预计 3 月底可全数拨付到位。（袁舒琪）



总第 1704 期

2025 年第 12 期 本期 4 版 2025 年 3 月 28 日

www.xmweekly.com

新闻热线: 0592-2026197

## 专家聚厦 助力厦门港发展

据厦门日报报道 3 月 25 日，由厦漳两地共同举办的“推进港口高质量发展建设世界一流强港”专题培训班在厦门开班。培训班为期四天，邀请境内外港航领域的知名专家学者，从港城关系、智慧赋能、港口规划等多维度，为厦门和漳州港口业务相关部门负责人及港航企业代表“传经送宝”，助力厦门港高质量发展。

本次培训邀请来自中国工程院的海洋信息化技术专家、长期从事水运规划的专家、深耕一线的杰出企业家，结合厦门港的发展现状，传授破解发展难题的创新理念，帮助学员掌握提高治理能力的实战方法，提升港口规划的战略性与前瞻性思维、系统性与协同性思维。

此外，授课专家中也有来自香港大学的交通与物流领域顶尖科学家，针对国际港航贸易发展多变的局势，带来国际标杆港口的先进典型案例，为学员们指点迷津，以更高的视野、更专业的能力，提高应对复杂多变经济环境的能力。（林桂楨 厦港宣）

## 厦门营商环境连续六年全省排名第一

据厦门日报报道 日前，厦门市人民政府新闻办公室举行“聚焦经营主体关切 着力提升营商环境竞争力”新闻发布会，邀请市发改委、市司法局、市市场监管局、市数据管理局、厦门海关等有关负责人，介绍厦门市营商环境建设成效及近日印发的《厦门市聚焦经营主体关切着力提升营商环境竞争力行动方案》特色亮点等相关内容，并就企业开办、涉企行政检查、一体化政务服务、通关便利化等回答记者提问。

好的营商环境对于企业来说，就像

阳光、空气和水一样不可或缺。一直以来，厦门市委、市政府始终高度重视厦门市营商环境的建设工作，将优化营商环境作为“一号工程”。从 2015 年起，厦门在全国率先开展营商环境建设工作，久久为功，持续构建起厦门营商环境的优势。以新加坡、上海等先进城市为标杆，厦门通过体制机制创新破解营商环境的难点、堵点，累计出台了 20 批超千项任务清单，综合改革试点形成了 60 项全国首创改革成果，其中 29 项在全国复制推广。

经过多年坚持不懈的努力，厦门营商环境建设从 1.0 阶段持续迭代升级到现在的 8.0 阶段。厦门连续三年在全国营商环境评价中位居前列，营商环境的 18 个指标全部进入全国标杆。在 3 月 19 日福建省发改委发布的 2024 年度全省营商环境监测督导排名中，厦门市 2024 年营商环境继续在全省保持第一，从而实现营商环境连续六年全省排名第一。（刘艳 李雅宁）



厦门持续提升营商环境竞争力 图/翁舒昕 制图/蔡晓伟

厦门市人民政府侨务办公室主任 副总编:许银锦  
厦门市海外联谊会会长 责编:翁舒昕  
厦门鹭岛风报社出版 美编:蔡晓伟

刊号 CN-35(Q)第 0003 号  
广告经营许可证号:厦广 2010003

社址:中国厦门新华路 78 号华建大厦 7 楼  
邮编:361003  
发行:0592-2026100 广告:0592-2026138  
传真:0592-2070838 电子邮箱:lfb1956@126.com  
定价:99 元/年

